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ATA DA SEPTUAGÉSIMA SEXTA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos trinta e um dias do mês de agosto do ano dois mil e vinte e dois, às 
nove horas e doze minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
senhor deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e 
Herculano Borges, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária 
mista.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, senhores 
deputados. Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. 
PEQUENO EXPEDIENTE. Solicito ao segundo-secretário, deputado Herculano 
Borges, que proceda à leitura da ata da sessão anterior.   

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Bom dia, presidente. Quero cumprimentar Vossa Excelência, os deputados 
presentes no início da nossa Sessão, os nossos colaboradores que estão aqui no 
Plenário, quem também nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia e pela internet. 
"Ata da Septuagésima Quinta Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima 

Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos trinta 
dias do mês de agosto de dois mil e vinte e dois, às nove horas e vinte e oito minutos, no 
Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do senhor deputado Paulo Corrêa e 
secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, primeiro e segundo-secretário, 
verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão 
Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata Oitenta e Sete da 
Septuagésima Quarta Sessão Ordinária. Pelo senhor primeiro-secretário foram lidos os 
seguintes expedientes: Ofício nº 1.829/2022, do Ministério da Infraestrutura – Assessoria de 
Assuntos Parlamentares; Ofícios nos 1.167 a 1.169/2022, do governo do estado de Mato 
Grosso do Sul. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – Usaram da palavra os 
deputados Herculano Borges, Pedro Kemp, Paulo Duarte, Amarildo Cruz e Coronel David. 
Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos deputados Herculano Borges, Capitão Contar, 
Mara Caseiro, Antonio Vaz, Neno Razuk, Lucas de Lima e Marçal Filho. GRANDE 
EXPEDIENTE – Usou da palavra o Deputado Pedro Kemp. ORDEM DO DIA – Foi aprovado, 
em redação final e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 108/2022, de autoria do 
deputado Evander Vendramini. Foi aprovado, em discussão única e votação nominal on-line, o 
Projeto de Resolução nº 18/2022, de autoria do deputado Professor Rinaldo. Foi aprovado, em 
segunda discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 132/2022, de autoria do 
deputado Paulo Duarte. Foi pedido vista, pelo deputado Felipe Orro, ao Projeto de Lei nº 
192/2022, de autoria do Poder Executivo. Foram aprovadas, em discussão única e votação 
simbólica, as seguintes proposições: requerimento de moção de pesar, de autoria da deputada 
Mara Caseiro, endereçada aos familiares de Tília Henriqueta Guiozzo Couto; requerimento de 
moção de congratulação, de autoria do deputado Pedro Kemp, endereçada ao Conselho 
Regional de Psicologia - 14ª Região, na pessoa da ilustríssima senhora Marilene Kovalski, pela 
comemoração do Dia da (o) Psicóloga(o), celebrado no dia 27 de agosto e pelas 
comemorações dos sessenta anos de regulamentação da Psicologia no Brasil. Indicações, de 
autoria dos deputados Barbosinha, Zé Teixeira, Neno Razuk e Lucas de Lima. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS – Usaram da palavra os deputados Barbosinha e Mara Caseiro. Nada mais 
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havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou 
lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário 

Deputado Júlio Maia, trinta de agosto de dois mil e vinte e dois”. Senhor presidente, foi lida 
a ata.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em discussão a ata 
que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 
Não há expediente a ser lido. Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. 
Com a palavra, o ilustre deputado Herculano Borges. Vossa Excelência disporá de 
cinco minutos para seu pronunciamento.  

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Senhor 
presidente, nesta manhã, infelizmente, tenho uma moção de pesar encaminhada aos 
familiares de Maitê Leal Portela, filha do vereador Ludimar Portela, o querido vereador 
lá do município de Maracaju, conhecido como "Nego do Povo", pelo seu falecimento 
ocorrido no dia 25 de agosto de 2022, na cidade de Maracaju. Encaminhamos aos 
familiares do nosso amigo, vereador Ludimar Portela, o "Nego do Povo", em nome da 
Assembleia Legislativa, rogando a Deus que conforte o coração de todos os familiares 
e de todos os amigos por este momento tão difícil. Era só, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, deputado 
Gerson Claro.  

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Bom dia, meu presidente 
e nobres colegas.   

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Na sequência do 
Pequeno Expediente, nenhum outro deputado está inscrito. Sobre a mesa, 
proposições apresentadas pelos senhores deputados (*Um projeto de lei e uma moção 
de pesar, de autoria do Deputado Barbosinha. Declara de Utilidade Pública Estadual a 
Associação de Proteção e Valorização da Criança e Adolescente de Caarapó (Aprova), 
pessoa jurídica de direito privado sem fins lucrativos, de natureza assistencial, com 
sede e foro no município de Caarapó (Prot. nº 02982/2022). Requeiro à Mesa, ouvido 
o douto Plenário, nos termos do inciso XV, do artigo 173 do Regimento Interno, que 
seja enviada moção de pesar aos familiares de Francisco Leal de Queiroz, pelo seu 
falecimento ocorrido no dia 29 de agosto de 2022 (Prot. nº 02981/2022). Um projeto de 
lei e um requerimento, de autoria do deputado Evander Vendramini. Projeto de lei que 
institui a 'Semana de Sensibilização à Doença Neurofibromatose, também conhecida 
como doença Von Recklinghausen', a ser realizada, anualmente, na semana que 
compreende o dia 17 de maio (Prot. nº 02978/2022). Requeiro à Mesa Diretora, nos 
termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Legislativo ao comandante-geral do Corpo de Bombeiros Militar de Mato 
Grosso do Sul, Hugo Djan Leite, solicitando que seja implementado na estrutura da 
corporação medidas alternativas, visando desenvolver mecanismos para minimizar os 
impactos negativos na saúde mental dos militares (Prot. nº 02977/2022). Uma moção 
de pesar, de autoria do deputado Herculano Borges. Requeiro à Mesa, nos termos 
regimentais desta Casa de Leis, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
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encaminhada moção de pesar aos familiares de Maitê Leal Portela, filha do Vereador 
Ludimar Portela (Nego do Povo), pelo seu falecimento ocorrido no dia 25 de agosto de 
2022, na cidade de Maracaju (Prot. nº 02983/2022). Três indicações, de autoria do 
deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder à senhora prefeita de Campo 
Grande, Adriane Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, senhor Rudi Fiorese, e ao senhor Janine de Lima Bruno, diretor-presidente 
da Agetran, solicitando, em toda a extensão da avenida Senador Antônio Mendes 
Canale, as providências anexas (Prot. nº 02974/2022). Indico à Mesa Diretora, após 
ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao senhor Janine de Lima Bruno, diretor-presidente da Agetran, 
solicitando viabilizar, em caráter prioritário, a implantação de placas de sinalização 
"PARE", entre as ruas Luis Cardoso Aires e Antônio Bandeira, no bairro Buriti (Prot. nº 
02975/2022). Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor Rudi Fiorese, 
secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a limpeza e a 
recuperação asfáltica em toda a extensão da rua Luís Cardoso Aires, no bairro Buriti 
(Prot. nº 02976/2022). Uma indicação, de autoria do deputado Pedro Kemp. Indico à 
Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder à senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, prefeita municipal 
de Campo Grande, com cópia ao senhor José Mauro Pinto de Castro Filho, secretário 
municipal de Saúde, solicitando que seja regularizada a distribuição de fraldas 
geriátricas no Centro de Especialidades Médicas (CEM) de Campo Grande (Prot. nº 
02980/2022). Dois projetos de resolução, de autoria do deputado Professor Rinaldo. 
Projeto de resolução que concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense a Marcelo 
Agusto Santos Turine (Prot. nº 02808/2022). Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-
Grossense a Sérgio Murilo Nascimento Mota (Prot. nº 02807/2022). Uma indicação, de 
autoria do deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao secretário de estado de Governo 
e Gestão Estratégica, João Eduardo Barbosa Rocha, solicitando obras e serviços de 
patrolamento, levantamento de greide, encascalhamento, construção e manutenção de 
caixas para a retenção de águas pluviais nas estradas vicinais localizadas no 
município de Dourados (Prot. nº 02979/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente. 
Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o ilustre deputado Coronel 
David. Bom dia, deputado Coronel David.  

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Bom dia, senhor presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vai Vossa 
Excelência? Com a palavra, no Grande Expediente... Vossa Excelência gostaria de 
utilizar?  

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Não, senhor.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Transferida. Com a 
palavra, o deputado Felipe Orro. Transferida. Com a palavra, a deputada Mara 
Caseiro.  
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DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Transfiro, presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Perfeito, nobre 
deputada. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Amarildo Cruz. Transferida.  

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Pela ordem, senhor presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, o 
ilustre deputado Pedro Kemp. Sim, nobre deputado.  

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, apenas para 
fazer a leitura de uma indicação intempestivamente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Vossa Excelência 
sabe do carinho que esta Casa tem pelo seu mandato e por Vossa Excelência.  

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Agradeço e fico até emocionado 
com as palavras de Vossa Excelência.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, para o 
senhor.  

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT – sem revisão do orador) — Muito 
obrigado! Senhor presidente, quero apresentar uma indicação à senhora Adriane 
Barbosa Nogueira Lopes, prefeita municipal de Campo Grande, com cópia ao senhor 
José Mauro Pinto de Castro Filho, secretário municipal de Saúde, solicitando que seja 
regularizada a distribuição de fraldas geriátricas no Centro de Especialidades Médicas 
de Campo Grande. Os familiares de idosos que dependem de fraldas geriátricas se 
queixam de que o Centro de Especialidades Médicas de Campo Grande está há mais 
de dois meses sem disponibilizar o produto. Segundo informações, ao entrar em 
contato com a instituição, é informado que as fraldas estão em falta e sem previsão de 
chegada. Com isso, as famílias dos idosos que dependem das fraldas estão fazendo 
vaquinhas, dependendo de doações de familiares e amigos para conseguir custear o 
produto e manter a dignidade do dependente. Tendo em vista o aumento da inflação e, 
consequentemente, o aumento nos valores dos produtos de consumo, em geral, a 
população se encontra com dificuldades de adquirir o básico para o sustento de suas 
famílias e alguns chegam a se endividar para conseguir suprir a necessidade das 
fraldas, chegando a um aumento de seiscentos reais em suas despesas mensais. Por 
isso, solicitamos, com urgência, que a prefeitura de Campo Grande retome a 
distribuição das fraldas geriátricas, para que seja regularizada a distribuição 
à população. Era o que tinha. Muito obrigado, senhor presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Obrigado, nobre 
deputado. Passemos à ORDEM DO DIA. Bom dia, deputado Amarildo Cruz! 
Saudações bataguassuenses para Vossa Excelência.  
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DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Corinthianas.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Corinthianas também. 
Item 1. Em discussão única. Projeto de Resolução nº 021/2022. Autor: deputado 
Evander Vendramini. “Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense". A Comissão 
de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Gerson Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação.  

Projeto de Resolução nº 021/2022, de autoria do deputado Evander 
Vendramini.  

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB).  

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB).  

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos).  

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz?  

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Pela ordem, presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Gerson Claro.  

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — O deputado Evander Vendramini 
não está na Sessão, pode-se votar o projeto?  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Perfeitamente, nobre 
deputado. Retirado de pauta por motivos regimentais. Item 2. Em discussão única. 
Projeto de Resolução nº 022/2022. Autor: deputado Professor Rinaldo. “Concede o 
Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Evander Vendramini. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Resolução nº 022/2022, de autoria do deputado Professor 
Rinaldo.  

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB).  
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Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB).  

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos).  

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz?  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz?  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? Como vota o Deputado Capitão Contar?  

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David?  

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? Como vota o deputado Felipe Orro? Como vota o 
deputado Gerson Claro?  

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges?  

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name? Como vota o deputado João Henrique? Como vota o 
deputado Lidio Lopes?  

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? Como vota a 
deputada Mara Caseiro?  
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DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? Como vota o deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
deputado Neno Razuk?  

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte?  

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp?  

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo, o autor do projeto?  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim, 
agradecendo os votos dos colegas. 

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara?  

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira?  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao segundo-secretário.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Herculano Borges - Republicanos) — Senhor 
presidente, são quatorze votos favoráveis e nenhum voto contrário.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Conforme o 
Regimento, fica rejeitado o projeto do ilustre deputado Professor Rinaldo. Tem que ser 
retirado o projeto por falta de quórum, deputado Professor Rinaldo, conforme o 
Regimento Interno. Gostaria de aproveitar o evento... Se bem que o deputado 
Jamilson chegou aqui. Deputado Jamilson, por favor, mesmo assim... Deputado 
Professor Rinaldo, quero discutir com Vossa Excelência.  
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Pois não, 
presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Gostaria de aproveitar 
o evento e pedir aos senhores deputados que não estão presentes o carinho especial 
para que venhamos a cumprir a Sessão, porque combinamos que estaríamos aqui —
 apesar do processo político — votando os projetos de interesse de Mato Grosso do 
Sul. É um projeto de interesse de um deputado. Eu tenho que ter dezesseis pessoas 
para garantir o quórum. Mas precisa de dezessete votos e aqui, no caso, tem quinze 
votantes — com o meu voto, são dezesseis —, está faltando um voto. Isso prejudica o 
trabalho do companheiro, deputado Professor Rinaldo. Ele tem que retirar o projeto, de 
modo que eu gostaria de pedir aos senhores deputados faltantes a esta Sessão 
que pudessem colaborar com o bom andamento dos trabalhos aqui na Casa. Para 
isso, precisamos de quórum. Como vota o Deputado João Henrique?  

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name?  

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Quero conferir 
novamente o resultado da votação com o segundo-secretário.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— São dezesseis votos favoráveis, presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Então, eu voto 
favorável também para garantir. Dezesseis mais um, conforme o Regimento Interno.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Dezessete votos, presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Dezessete votos 
favoráveis. Aprovado o projeto que concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense 
ao senhor Sérgio Murilo Nascimento Motta. Vai ao Expediente. Item 3. Projeto de 
Resolução nº 023/2022. Autor: deputado Professor Rinaldo. “Concede o Título de 
Cidadão Sul-Mato-Grossense a quem especifica”. A Comissão de Constituição, Justiça 
e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Barbosinha. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação.   

Projeto de Resolução nº 023/2022, de autoria do deputado Professor 
Rinaldo.  
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Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB).  

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB).  

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos).  

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz?  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz?  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? Como vota o deputado Capitão Contar?  

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David?  

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? Como vota o deputado Felipe Orro? Como vota o 
deputado Gerson Claro?  

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges?  

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name?  

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique?  
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DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes?  

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriotas) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? Como vota 
a Deputada Mara Caseiro?  

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho? Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk?  

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte?  

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp?  

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo?  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara?  

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira?  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao senhor segundo-secretário. Também voto, com muito prazer, 
para conseguirmos aprovar o projeto.  
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SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são dezessete votos favoráveis e nenhum contrário.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado o projeto 
que concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao senhor Marcelo Augusto 
Santos Turine, reitor da nossa Universidade Federal de Mato Grosso do Sul. Muito 
merecido. Vai ao Expediente. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de 
Lei nº 140/2022. Autor: deputado Jamilson Name. “Institui a Campanha de Prevenção 
e Combate ao Assédio Sexual e Moral no Esporte, e inclui, no anexo do Calendário 
Oficial de Eventos de Mato Grosso do Sul, instituído pela Lei nº 3.945, de 4 de agosto 
de 2010, o Dia de Prevenção e Combate ao Assédio Sexual e Moral no Esporte”. 
A Comissão de Educação, Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu 
parecer favorável, por maioria, à Emenda Substitutiva Integral nº 03, tendo como 
relator o deputado Pedro Kemp. A Comissão de Serviço Público, Obras, Transporte, 
Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por maioria, à Emenda 
Substitutiva Integral nº 03, tendo como relator o deputado Marçal Filho. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Lei nº 3.945/2022, de autoria do deputado Jamilson Name.  

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB).  

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB).  

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos).  

  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Amarildo Cruz?  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz?  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicano) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? Como vota Deputado Capitão Contar?  

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Coronel David?  
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DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro? Como vota o deputado Gerson Claro?  

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Felipe Orro?  

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges?  

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name?  

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique?  

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Lidio Lopes?  

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriotas) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima? Como vota 
a deputada Mara Caseiro?  

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Declaração de voto, senhor 
presidente. Quero parabenizar o deputado Jamilson Name pelo projeto. Temos que 
combater todo tipo de assédio contra as mulheres em qualquer ambiente, mas nós 
temos uma lei que celebra, no dia 2 de maio, o Dia de Combate ao Assédio Moral e 
Sexual Contra as Mulheres no Ambiente de Trabalho e, agora, o deputado Jamilson 
apresenta também este projeto de lei para combater o assédio moral e sexual contra 
as mulheres no esporte. Sabemos que são ambientes bastante masculinos, por isso é 
importante debater, falar, sensibilizar e conscientizar sobre a importância do combate a 
todo tipo de assédio às mulheres. Uma palavra, um toque, uma forma de se 
expressar com relação às mulheres... Isso nos fere muito e dói profundamente. Todo 
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projeto que for trazido para esta Casa, que seja referente à defesa e à garantia do 
direito das mulheres, tem nosso apoio e vamos estar sempre juntos. Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho?  

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Senhor presidente, gostaria de 
parabenizar o deputado Jamilson Name pelo projeto. Sou o coordenador da Frente 
Parlamentar em Defesa dos Direitos da Mulher na Assembleia Legislativa e entendo 
que tudo que for para combater qualquer tipo de violência contra a mulher... 
Infelizmente, isso é muito comum em nosso País e especialmente aqui no nosso 
estado ocorre violência de toda ordem contra as mulheres. Temos que, a todo instante, 
tentar dar a nossa contribuição e a nossa colaboração, mesmo que isso, às vezes, 
surta um efeito pequeno, mas nós temos que fazer a nossa parte como deputados. 
Apresentei inúmeros projetos também nessa mesma direção e meu voto, claro, é 
favorável. Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk?  

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte?  

DEPUTADO PAULO DUARTE (MDB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp?  

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Voto sim, parabenizando o autor, 
deputado Jamilson Name, pelo excelente projeto. Parabéns, deputado.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
Deputado Professor Rinaldo?  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Senhor presidente, 
eu também cumprimento o autor do projeto, porque esse tipo de situação tem que ser 
evitado mesmo! Não somente no esporte, mas de forma geral, como disse a deputada 
Mara Caseiro. Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara?  

DEPUTADO RENATO CÂMARA (MDB) — Voto sim.  
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Zé Teixeira?  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao senhor segundo-secretário. Gostaria de votar sim, com a 
permissão do nosso autor. É um excelente projeto. Deveria ser em tudo, mas foi só no 
esporte; então, estamos progredindo.  

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Pela ordem senhor presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, pela 
ordem, o deputado Lucas de Lima.  

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Bom dia. Voto sim, por mais 
projetos como esse, em defesa das mulheres. Nós, homens, temos que defender as 
mulheres sempre! Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Encerrada a votação. 
Solicito o resultado ao senhor segundo-secretário.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, também cumprimentando o deputado Jamilson Name por esse 
projeto importante, em especial na questão do esporte. Essa discussão tem que ser 
sempre levada e sempre discutida; então, parabéns! São dezoito votos favoráveis e 
nenhum contrário.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado o projeto. 
Vai à redação final por ter sofrido emendas. Item 5. Em primeira discussão e votação 
nominal. Projeto de Lei nº 192/2022. Autor: Poder Executivo. “Dispõe sobre o Sistema 
de Transporte Rodoviário Intermunicipal de Passageiros de Mato Grosso do Sul e 
sobre os regimes de exploração desse serviço, e dá outras providências”. A Comissão 
de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, ao 
projeto, mas com rejeição às Emendas nº 01 a nº 09 e incorporação das Emendas nº 
10 e nº 11, tendo como relator o deputado Barbosinha. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação.   

Projeto de Lei nº 192/2022, de autoria do Poder Executivo.  

  

Presidente — deputado Paulo Corrêa (PSDB).  

Primeiro-Secretário — deputado Zé Teixeira (PSDB).  

Segundo-Secretário — deputado Herculano Borges (Republicanos).  
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Amarildo Cruz?  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Antonio Vaz?  

DEPUTADO ANTONIO VAZ (Republicanos) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Barbosinha? Como vota o deputado Capitão Contar?  

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Declaração de voto, senhor 
presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Declaração de voto do 
deputado Capitão Contar.  

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR (PRTB) — Presidente, é sobre o 
projeto em tela. As emendas que foram acatadas — inclusive, tem uma proposta do 
senhor — são um avanço, mas ainda ficou de fora a questão do fretamento de circuito 
fechado, que precisa ser revista. Outra coisa, segundo o relatório da SJL, esse PL não 
está previsto passar pela Comissão de Turismo, Indústria e Comércio. Então, solicito 
à Mesa Diretora, por se tratar de fretamento e comércio de passagens que afetam o 
turismo e as viagens intermunicipais, nada mais justo e legítimo que esse projeto 
passe por essa comissão, da qual o senhor já foi presidente também. Então, é essa 
solicitação que faço, encaminhando o meu voto favorável, em primeira discussão, 
presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Capitão 
Contar, é coerente o seu voto. Acho que foi extremamente discutido o projeto, fomos à 
exaustão no projeto e a sugestão de Vossa Excelência será analisada pela 
presidência. Como vota o deputado Coronel David?  

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Pela constitucionalidade, voto 
sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Evander Vendramini? Como vota o deputado Felipe Orro?   

DEPUTADO FELIPE ORRO (PSD) — Voto não, porque ficaram alguns 
pontos a serem resolvidos.  
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — OK. É 
a constitucionalidade que estamos discutindo neste projeto, senhor deputado. Como 
vota o deputado Gerson Claro?  

DEPUTADO GERSON CLARO (PP) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Herculano Borges?  

DEPUTADO HERCULANO BORGES (Republicanos) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Jamilson Name?  

DEPUTADO JAMILSON NAME (PSDB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado João Henrique? Como vota o deputado Lidio Lopes?  

DEPUTADO LIDIO LOPES (Patriota) — Senhor presidente, como se 
trata da constitucionalidade e não há óbice, resguardo para reavaliar no mérito 
algumas emendas que não foram votadas e aprovadas ainda. Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Para não deixar 
dúvida, deputado Lidio Lopes, esse projeto foi discutido com o Ministério Público e as 
emendas que foram feitas acatam o que havia de compromisso do governo do estado 
junto ao Ministério Público, de modo que o projeto é o que é possível ser feito neste 
momento. Então, mais à frente, em dois anos, de repente, pode ser revisto. Como vota 
o deputado Londres Machado? Como vota o deputado Lucas de Lima?  

DEPUTADO LUCAS DE LIMA (PDT) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota a 
deputada Mara Caseiro?  

DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marçal Filho?  

DEPUTADO MARÇAL FILHO (PP) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Marcio Fernandes? Como vota o deputado Neno Razuk?  

DEPUTADO NENO RAZUK (PL) — Voto sim.  
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PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Paulo Duarte?  

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Pedro Kemp?  

DEPUTADO PEDRO KEMP (PT) — Senhor presidente, este projeto foi 
exaustivamente debatido, inclusive a Agepan abriu um processo de discussão, de 
negociação com representantes do setor e as emendas foram apresentadas. Neste 
momento em que estamos votando a constitucionalidade, eu voto favoravelmente, 
podendo analisar melhor se ainda cabe mais algum aperfeiçoamento no projeto na 
segunda votação. Mas acredito que foi importante a abertura de um diálogo com os 
representantes do setor e acredito que nós temos mais tranquilidade para votar. Então, 
nesse sentido, voto favoravelmente. Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Professor Rinaldo?  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (Podemos) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Como vota o 
deputado Renato Câmara? Como vota o deputado Zé Teixeira?  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA (PSDB) — Voto sim.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Peço licença para 
também votar sim. Encerrada a votação. Solicito o resultado da votação ao senhor 
segundo-secretário.  

SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Herculano Borges - Republicanos) 
— Senhor presidente, são quinze votos favoráveis e um voto contrário.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Aprovado. Vai 
à segunda discussão. Item 6. Em discussão única e votação simbólica. Três 
requerimentos, vinte e uma indicações e quatro moções de congratulação. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que os aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 7. Moções de 
pesar. Proposta pelos deputados Paulo Duarte, Amarildo Cruz e Paulo Corrêa, em 
razão do falecimento do senhor Zenildo Pereira Dantas. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Proposta pela Deputada Mara Caseiro, em 
razão do falecimento do senhor Miguel da Silva. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Proposta pelo deputado Herculano Borges, 
em razão do falecimento do senhor Jorcelino de Aquino Farias. Em discussão. 
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Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados que a aprovam, permaneçam 
como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrada a Ordem do Dia. 
Passemos às EXPLICAÇOES PESSOAIS. Com a palavra, o deputado João Henrique. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Com a palavra, o 
deputado Paulo Duarte. Vossa Excelência disporá de dez minutos, nobre deputado.   

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB – sem revisão do orador) — Senhor 
presidente, o senhor lembra que nós falamos muito aqui nesta Casa na ocasião 
do projeto de lei complementar do governo federal com relação à redução da alíquota 
de vários produtos como energia elétrica, combustíveis, telecomunicações? Manifestei-
me como sendo favorável à redução da carga tributária, mas, observei que deveríamos 
acompanhar se essa redução da carga viria acompanhada da redução do preço ao 
consumidor. Trago um caso muito grave do ponto de vista do direito do consumidor. 
Enquanto nós nos preocupávamos com o que era a face mais visível da redução de 
impostos, ou seja, com os postos de gasolina e com o preço de combustível, deputado 
Coronel David, o que aconteceu? As empresas, as operadoras de telecomunicações 
— enquanto estávamos de olho no preço da gasolina, que realmente baixou — 
passaram a boiada. Eu tenho várias contas, mas vou ficar em uma só, da Vivo, que na 
verdade deveria chamar “Viva”, uma conta de maio, em que o preço do serviço, o 
plano contratado, a internet, telefonia fixa, o valor do serviço era cento e cinquenta e 
quatro reais e noventa e nove centavos. Em maio, a alíquota de ICMS vigente era de 
27% mais 2% do Fundo de Combate à Pobreza, que dá 29%. OK? Então, cento e 
cinquenta e quatro reais e noventa e nove centavos de um consumidor. Esse mesmo 
consumidor recebe agora a sua conta que venceu no dia 25 de agosto e, pasmem, o 
serviço contratado de internet, de velocidade da internet e telefonia fixa veio com os 
mesmos cento e cinquenta e quatro reais e noventa e nove centavos. Para tentar ser 
um pouco mais didático, fiz um pequeno quadro em que mostro a composição do 
preço de serviço. Nesta conta aqui, o preço do serviço antes do ICMS, é de cento e 
dez reais e quatro centavos e foi aplicada, antes da lei que entrou em vigor em julho, a 
alíquota de 29%, sendo 27% do ICMS e 2% do Fundo de Combate à Pobreza, o que 
dá quarenta e quatro reais e resultou em um valor final de cento e cinquenta e quatro 
reais e noventa e nove centavos. OK? É o valor antes da lei. Essa mesma conta 
agora... Qual seria a conta? Cento e dez reais. Vamos colocar o ICMS? Vamos! 
São 17%, porque baixou para 17%, e 2% do Fundo de Combate à Pobreza, resultando 
no valor de vinte e nove reais e quarenta e quatro centavos. O valor da conta deveria 
ser cento e trinta e cinco reais. Portanto, sumiu o valor de dezenove reais e catorze 
centavos dessa conta. Sumiu, não! Ficou com a Vivo. O que está acontecendo? A 
empresa de telecomunicações de serviços de dados e internet está simplesmente 
ficando com o dinheiro que era para repassar para o preço final do produto. Isso é uma 
situação absolutamente grave do ponto de vista de defesa do direito do consumidor e 
a empresa se aproveita, porque é um cálculo realmente complexo e muitas vezes até 
quem é da área encontra alguma dificuldade, mas, estamos tomando 
algumas providências. Primeiro, falei há pouco com superintendente do Procon, que 
vai intimar todas essas empresas. Eu estou preparando também um expediente para a 
Secretaria de Fazenda, que é a responsável pela cobrança do tributo que, em tese, 
não há problema, porque o imposto está sendo pago, porém, paga-se o imposto 
reduzido sem repassar para o consumidor final a redução que a empresa teve no seu 
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custo. Isso seria a mesma coisa que a gasolina continuasse a quase oito reais, como 
chegou aqui em alguns lugares em Mato Grosso do Sul. A gasolina que custava quase 
oito reais em alguns lugares e mais de sete reais em Campo Grande, hoje é 
encontrada em alguns postos a menos de cinco reais. Com a gasolina aconteceu o 
que tem que acontecer. Já com o serviço de telecomunicações, não! A empresa 
embolsou e a empresa está ficando com milhões e milhões de reais! Estou falando 
aqui em uma conta de dezenove reais e catorze centavos. Experimente multiplicar isso 
por milhões e milhões de usuários em Mato Grosso do Sul, de onde eu estou 
cuidando. Se é no Brasil inteiro, não sei. A empresa está ficando com milhões e 
milhões de reais que está tirando do consumidor final, tirando da economia de Mato 
Grosso do Sul. Imagine esse dinheiro! Quando você reduz carga tributária e impostos, 
esse dinheiro fica dentro da própria economia. Essa empresa está cometendo crime 
contra a economia popular, contra o consumidor e crime contra Mato Grosso do Sul, 
porque esses milhões que eram para estar na economia do estado, para consumo e 
outras coisas, estão embolsados pela empresa, por essas multinacionais que 
comandam esse setor que é um "filé-mignon" das concessões. O serviço de 
telecomunicações é um serviço, hoje, de absoluta necessidade, de primeira 
necessidade; então, estamos falando de uma situação absolutamente grave e que 
deve ter toda a ação dos Poderes constituídos. Vou acionar o Procon, o Poder 
Judiciário, o Ministério Público Estadual e o Ministério Público Federal, pois isso é algo 
que acontece sistematicamente e sabem por quê? Porque, infelizmente, ainda as 
pessoas não conseguem entender, ou acompanhar, pela complexidade do nosso 
sistema tributário nacional, mas quem paga imposto, o ICMS pelo menos, quem paga 
esse imposto, deputado Pedro Kemp, é o cidadão, não é o empresário! O empresário 
repassa o imposto, porque ele cobra do consumidor, fica com o dinheiro no preço final 
do produto e repassa para o estado no caso do ICMS...  
                        DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) - Às vezes nem repassa. Não é, 
deputado?  
                        DEPUTADO PAULO DUARTE (PSD) - E nesse caso, deputado 
Amarildo, ele está ficando com o dinheiro. E eu volto a dizer, deputados, todo mundo 
tem conta. Peguem as suas contas — eu já fiz isso com a minha — peguem suas 
contas antes de julho e vejam aquela parte dos serviços contratados antes das 
ligações, que é um valor pequeno. Peguem suas contas — qualquer um dos 
funcionários aqui da casa — do mês de maio e junho e vejam lá a parte da conta que 
fala exatamente sobre o plano contratado e serviços mensais. Vejam o valor de junho 
para trás. Peguem as suas contas do mês de agosto e verifiquem esse valor. Está 
exatamente o mesmo valor, o mesmo! E o imposto teve uma redução de mais de 30%! 
Era 27% de ICMS no estado e mais 2% do Fundo de Combate à Pobreza. Caiu para 
17%, mais os 2% do fundo; assim, o que era 29% virou 19%. Então, para ficar bem 
claro o exemplo, é a mesma coisa, imaginem que, passados dois meses e meio da 
redução da alíquota, a gasolina estivesse custando sete reais e cinquenta centavos. 
Isso é um assalto, é um absurdo. Isso precisa ter uma resposta enérgica e estamos 
tomando as providências — não somente vindo aqui à tribuna para denunciar esse 
crime contra o consumidor — com ações concretas, iremos provocar o Judiciário, o 
Ministério Público e o Procon. Realizaremos uma grande cruzada para acabar com 
esse tipo de procedimento absurdo, por meio do qual empresas multinacionais... 
Inclusive, os seus lucros não ficam no País. Há pessoas que acham que a solução do 
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Brasil é privatizar tudo, mas esquecem que serviços essenciais precisam ser vigiados 
e nós não temos vigilância nenhuma! As agências não têm nenhuma infraestrutura 
para fiscalizar absolutamente nada e as empresas deitam e rolam. Até porque a 
estrutura não é de agora, desde que criaram as agências de regulação, elas não têm 
estrutura nenhuma. Quantos funcionários Mato Grosso do Sul tem para fiscalizar as 
empresas de concessão? Meia dúzia? Eles não têm como fazer. Então, nós estamos 
lascados, jogados ao... Pois não, deputado Amarildo.  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (PT) — Deputado Paulo Duarte, 
primeiro, quero parabenizar Vossa Excelência por trazer esse tema à tribuna. Trata-se 
de crime — mas não é uma inovação, no caso da operadora —, isso tem reincidência 
ao longo do tempo, em outras oportunidades em que se praticou a mesma coisa, a 
mesma empresa e outras empresas também do setor. A regulação é outra questão 
que eu queria também abordar aqui, fazendo esse aparte. Embora não tenham 
estrutura, as agências reguladoras têm essa incumbência, mas daí percebe-se que 
existe o sucateamento. Quando não se fornece a estrutura para que se desenvolva o 
trabalho de competência, é porque não querem que o trabalho seja obviamente 
executado, seja feito pelas agências. Então, a verdade é um faz de conta, a agência 
não fiscaliza aquilo que deveria fiscalizar e as operadoras acabam lesando o 
consumidor como um todo, praticando um crime que, ao longo do tempo — depois de 
muito trabalho, a denúncia ao Ministério Público e o acompanhamento são válidos, é 
fundamental ingressar com ação na Justiça nesse sentido, mas, nós sabemos que é 
uma luta muito grande e precisa ser feita por nós, principalmente por Parlamentares, 
porque também temos essa incumbência —, quanto a empresa vai acumular 
indevidamente até que se tenha uma resolução na Justiça? Muito provavelmente a 
empresa também já conte com isso e faça esse cálculo, mesmo que, futuramente, seja 
condenada a algum tipo de penalidade, ainda compensa para ela lesar o consumidor 
durante esse período, como está ocorrendo nesse caso em tela. Isso é lamentável! É 
importante suscitar o seguinte, deputado: tenha a absoluta convicção de que não é 
somente o caso dessa operadora, mas de outras operadoras em outros setores 
também. Onde tem pouco, ou quase nenhuma vigilância por parte das agências 
reguladoras, casos similares a esse também acontecem, lesando o consumidor. 
Parabéns por trazer esse tema à tribuna. Vossa Excelência tem, da nossa parte, toda 
a solidariedade. Estamos juntos para que possamos, dentro da esfera do Legislativo e 
dentro das nossas competências também, prestar o serviço que nós devemos prestar 
na defesa do interesse dos cidadãos de nosso estado que estão sendo lesados. 
Obrigado pelo aparte.  

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Obrigado, deputado Amarildo 
Cruz. Lembrando que tem para todo gosto esse tipo de comportamento. 
Recentemente, ingressei com uma ação no Ministério Público e ganhamos. A empresa 
Flexpark, que embolsou — entre o que devia para prefeitura e aos consumidores — 
pouco mais de um milhão de reais e agora, depois que acionei o Ministério Público, 
está devolvendo o valor aos consumidores. Essas empresas atuam dessa forma, uma 
parte considerável delas deliberadamente, deputado Coronel David, agem no sentido 
de lesar o consumidor, na “mão grande”. Isso faz parte da missão. São empresas 
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multinacionais que estão aqui, não estão explorando o serviço, mas, sim, explorando o 
consumidor.  

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Permita-me um aparte, nobre 
deputado?  

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Pois não, deputado Coronel 
David.  

DEPUTADO CORONEL DAVID (PL) — Primeiro, quero elogiar Vossa 
Excelência pela abordagem desse assunto, porque, com certeza, essa empresa está 
lesando muitos consumidores em Mato Grosso do Sul e causando também desfalque 
nos cofres do estado. Mas eu gostaria de falar também, deputado Paulo Duarte, que 
as operadoras prestam um serviço de má qualidade e que sempre acabam causando 
dor de cabeça muito grande nos consumidores, não só aqui no Mato Grosso do Sul, 
mas, com certeza, pelos demais estados da Federação. Lembro Vossa Excelência que 
nós aprovamos um projeto de lei, de minha autoria, em que proibimos, em Mato 
Grosso do Sul, a inserção nos contratos de consumo a possibilidade do pagamento de 
multa quando houvesse o rompimento do contrato de fidelidade com as operadoras. 
Aprovamos por unanimidade nesta Casa e o Procon foi um grande parceiro, mas, até 
hoje, recebo em minhas redes sociais reclamações de consumidores que vão lá para 
romper o contrato com a operadora e ouvem o funcionário dizer, na cara de pau, que a 
lei aprovada por esta Casa não tem validade em Mato Grosso do Sul e que o 
consumidor precisa pagar a multa! Deputado, eu fico espantado de ver a cara de pau 
dessas operadoras, mas, eu vejo a possibilidade, nessa questão abordada por Vossa 
Excelência, que nós temos, sim, através do trabalho de Vossa Excelência que contará 
com o meu total apoio e, com certeza, com o apoio desta Casa, para que Vossa 
Excelência intente essas ações para que as operadoras sejam menos gananciosas, 
prestem um serviço de melhor qualidade e possam, sobretudo, não jogar esse prejuízo 
nas costas do consumidor. Muito obrigado pelo aparte.  

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Obrigado, deputado Coronel 
David. Encerrando a minha manifestação, precisamos, realmente, de uma visão mais 
ampla sobre essa questão dessas concessões. Diariamente, deputado Coronel David, 
as empresas...  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Paulo 
Duarte, Vossa Excelência encerrou completamente seu tempo.  

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Estava esperando o senhor sair 
do telefone.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Vossa Excelência 
estourou em mais de dois minutos.  

DEPUTADO PAULO DUARTE (PSB) — Já vou encerrar, presidente. Eu 
quero, para encerrar, deixar registrada a minha indignação com mais essa 
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malandragem dessas empresas multinacionais, que são detentoras dessas 
concessões bilionárias no País, e ao invés de explorarem os serviços de concessão e 
de prestação de serviços, exploram os consumidores. Mas virá uma ação contundente 
e, com certeza, vamos tomar as providências para que parem com essa atitude 
completamente fora da lei e com o desrespeito ao consumidor. Muito obrigado, senhor 
presidente.  

PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço, deputado 
Paulo Duarte. Os demais inscritos nas Explicações Pessoais. Com a palavra, o 
deputado Professor Rinaldo. Transferida. Com a palavra, o deputado Amarildo Cruz, 
que, inclusive, pedi para que viesse aqui. Com a palavra, o deputado Renato Câmara. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Evander Vendramini, Transferida. Com a 
palavra, o deputado Herculano Borges. Transferida. Deputado Amarildo Cruz, Vossa 
Excelência encontra-se inscrito nas Explicações Pessoais. Vossa Excelência quer usar 
ou quer transferir? Transferida. Encerradas as Explicações Pessoais. Obrigado, 
senhores deputados, até amanhã, por favor, às nove horas. Encerrada a presente 
Sessão. Um grande abraço (10h03min).  

 


